

ной собственности, передачи по договору лизинга оборудования для инновационной деятельности.

В связи с тем, что инновационная деятельность носит высокорисковый характер, не вызывает сомнений обоснованность внедрения гибких инструментов государственной поддержки субъектов инновационной инфраструктуры в виде налоговых и неналоговых преференций и льгот (освобождение от налога на добавленную стоимость, возможность проведения гибкой арендной политики, возможность реинвестирования налоговых отчислений и др.).

В то же время представляется целесообразным стимулировать развитие кластерных структур, ориентированных на получение конечной наукоемкой продукции, по типу Парка высоких технологий, поскольку особый правовой режим создает лучшие условия для открытия, ведения и развития инновационного бизнеса.

Таким образом, результативность инновационной деятельности обусловлена наличием развитой инновационной инфраструктуры, которая обеспечивает эффективную реализацию всех этапов инновационного процесса вплоть до успешной коммерциализации разработок.

УДК 343.985

Н.А. Харашевич

СОЗДАНИЕ ЕДИНОГО ПОДХОДА К УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ПРИ УСТАНОВЛЕНИИ ВРЕДА ГОСУДАРСТВЕННЫМ ИНТЕРЕСАМ В РАМКАХ МЕЖДУНАРОДНОГО ОПЫТА

В международных конвенциях и рекомендациях Группы государств против коррупции (ГРЕКО) вопросы борьбы с коррупцией рассматриваются достаточно широко.

Конвенция Организации экономического сотрудничества и развития по борьбе с подкупом иностранных должностных лиц при осуществлении международных коммерческих сделок представляет собой интересный пример взаимодействия международного и внутригосударственного права. В указанной конвенции термин «иностранное должностное лицо» означает любое лицо, занимающее назначаемую или выборную должность в органе законодательной, исполнительной или судебной власти иностранного государства, любое лицо, отправляющее государственные функции для иностранного государства, в том числе и для государственного органа, предприятия или учреждения, а также

любое должностное лицо или представителя международной организации (ч. 4 ст. 1).

Конвенция об уголовной ответственности за коррупцию относит к коррупции два вида деяний: активный подкуп и пассивный подкуп. Кроме того, в ней разделяется криминализация деяний в публичном и частном секторах. Ст. 12 «Злоупотребление влиянием в корыстных целях» названной конвенции предусматривает, что каждая сторона принимает такие законодательные и иные меры, которые могут потребоваться для того, чтобы признать в качестве уголовных правонарушений в соответствии с ее внутренним правом преднамеренное обещание, предоставление или предложение, прямо или косвенно, любого неправомерного преимущества любому лицу, которое утверждает или подтверждает, что оно может оказать неправомерное влияние на принятие решения каким-либо лицом, о которых говорится в данной конвенции, за вознаграждение, независимо от того, предоставляется ли такое преимущество ему самому или кому-либо еще, а также просьбу, принятие или согласие с предложением или обещанием предоставить такое преимущество за вознаграждение, независимо от того, оказано ли такое влияние и был ли получен или нет в результате предположительно оказанного влияния желаемый результат.

Конвенция ООН против коррупции предлагает странам-участницам признать в качестве коррупции и криминализировать не только подкуп должностных лиц, но и хищения государственного имущества, злоупотребление должностными лицами служебным положением, незаконное обогащение. Уголовно наказуемым предлагается признавать не только предоставление, но и обещание или предложение какого-либо незаконного преимущества, а также вымогательство взятки. Государства призывают ввести уголовное наказание за подкуп иностранных публичных должностных лиц и должностных лиц международных публичных организаций.

Ст. 19 «Злоупотребление служебным положением» Конвенции ООН против коррупции предусмотрено, что каждое государство-участник рассматривает возможность принятия таких законодательных и других мер, какие могут потребоваться, с тем чтобы признать в качестве уголовно наказуемого деяния, когда оно совершается умышленно, злоупотребление служебными полномочиями или служебным положением, т. е. совершение какого-либо действия или бездействия в нарушение законодательства, публичным должностным лицом при выполнении своих функций с целью получения какого-либо неправомерного преимущества для себя самого или иного физического или юридического лица.

В соответствии с Конвенцией ООН против коррупции субъектами злоупотребления влиянием в корыстных целях (ст. 18) и злоупотребления служебным положением (ст. 19) являются публичные должностные лица, в то время как подкуп в частном секторе (ст. 21) и хищение имущества в частном секторе (ст. 22) совершаются лицом, которое руководит работой организации частного сектора или работает, в любом качестве, в такой организации.

Вышеперечисленные конвенции составляют международно-правовой базис противодействия коррупции. Они закрепляют те или иные деяния как различные виды коррупционных действий, правила установления юрисдикции над такими преступлениями, общие указания по осуществлению уголовного преследования, а также основы международного сотрудничества государств по борьбе с коррупцией.

Анализируя не только международное, но и зарубежное законодательство, следует коснуться вопроса о регулировании указанных отношений за рубежом. По нашему мнению, интерес здесь в первую очередь представляет наиболее часто поднимаемый вопрос о субъектном составе, видовом объекте и месте преступлений в коммерческих и иных организациях в системе Особенной части Уголовных кодексов.

В различных странах антикоррупционное законодательство отличается своей спецификой и собственной исторической особенностью развития. Однако в целом следует согласиться с мнением Т.И. Ваулиной о том, что общая направленность криминализации коррупционных деяний в международных соглашениях свидетельствует о сближении разных правовых систем и стремлении использовать соглашения для усовершенствования международного сотрудничества в этой сфере.

Таким образом, в законодательстве зарубежных стран существуют различные подходы к определению субъектного состава, видового объекта и места преступлений в коммерческих и иных организациях в системе Особенной части Уголовных кодексов. Представленный опыт зарубежных государств в сфере регулирования ответственности служащих юридических лиц весьма разнообразен, часто противоречив и изменчив, но необходим и должен быть принят к сведению.

Вместе с тем для борьбы с преступлениями необходим комплексный междисциплинарный подход, включающий в себя меры профилактического характера, реализуемый с помощью не только уголовного и уголовно-процессуального права, но также и других отраслей законодательства Республики Беларусь.

УДК 346.2

А.Р. Черенок

ПРОБЛЕМА ДЕФИНИЦИИ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В КОНТЕКСТЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ

Вопрос определения хозяйственной деятельности не относится к числу праздных, поскольку вкладываемый в данное понятие смысл во многом будет являться системообразующим для хозяйственного права в целом (как науки, учебной дисциплины, системы законодательства), а также вносить понимание в вопрос ответственности за экономические правонарушения и преступления.

Человек предпринимает действия, направленные на пополнение запаса хозяйственных благ, которые обеспечивают полноту удовлетворения его потребностей. Человек передвигает блага в пространстве и в ценовом обороте, а также организует их потребление. Хозяйственная деятельность – это совокупность действий по хранению, добыче и производству новых хозяйственных благ. Следует отметить, что действия изобретателя при сооружении модели не являются хозяйственной деятельностью, а те же действия рабочих, изготавливающих машины для производства тех или других предметов потребления, являются хозяйственной деятельностью (экономической деятельностью).

Отдельными учеными такой подход оценивается как понимание хозяйственной деятельности в узком смысле. Так, Н.В. Калеев, К.С. Частнов под хозяйственной деятельностью в узком смысле понимают совокупность всех трудовых действий, осуществляемых людьми в различных сферах жизнедеятельности человека для удовлетворения своих личных или семейных потребностей. В широком смысле хозяйственная деятельность – это совокупность всех трудовых действий людей, направленных на все стороны жизнедеятельности человека для его удовлетворения в товарах (вещах), работах и услугах.

Понятие «хозяйственная деятельность» включает в себя экономическую, предпринимательскую, производственную, коммерческую, трудовую и торговую деятельность, так как все эти виды деятельности осуществляются с целью удовлетворения потребностей человека в материальных благах. В.И. Стражев говорит о том, что хозяйственная деятельность в широком понимании представляет собой деятельность отдельных хозяйств (хозяйствующих субъектов) или их совокупную деятельность по производству изделий, оказанию услуг, выполнению